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Conclusion. Professional training, which is being implemented in different higher education institutions, is 
an important basis for professionalization of health caring activity of social workers in Ukraine. But a lot is 
still to be done: to get public recognition of the professional status; get professional monopoly on certain 
types of work; achieve professional autonomy; form a distinctive theoretical basis; create an effective 
professional organization; perform professional activities in accordance with an ethics code. All the 
mentioned factors will help in raising the prestige and remuneration as an indicator of professional status. 

Key words: social work; health caring activity; employment; professionalism; social work in health; 
social worker training; an interdisciplinary team of experts. 
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ВИХОВАНЦІВ 

У постановчому плані окреслена проблема особистісно-професійної готовності майбутніх 
вихователів дошкільних навчальних закладів до збагачення соціального здоров’я вихованців. 
Висвітлено сучасне наукове уявлення про феноменологію «соціальне здоров’я» стосовно дитини 
дошкільного віку. Узагальнено деякий досвід зарубіжжя щодо систематизації практико-орієнтовної 
підготовки студентів, результатом якої виступає їхня готовність до збагачення соціального 
здоров’я дошкільнят. 

Ключові слова: соціальне здоров’я, дитина дошкільного віку як суб’єкт соціальної дії, 
готовність майбутніх вихователів до професійної діяльності. 

 

Постановка проблеми. Євроінтеграційні процеси, що відбуваються у сучасній 
вітчизняній освітній сфері, актуалізують визначеність у параметрах її якісних новоутворень. 
Аналіз фундаментальних досліджень науковців (А. Богуш, О. Злобіна, Дж. Келлі, 
О. Савченко, Д. Фельдштейн та ін.), у яких безпосередньо або опосередковано вивчається 
феноменологія сучасного дитинства, засвідчує, з одного боку, про важливість сформованості 
особистості вже дошкільного вікового періоду такої якості, якою є соціальний 
конструктивізм; з іншого ж – про акцентуацію уваги і науковців, і практиків здебільшого на 
фізичній складовій здоров’я дошкільнят, соціальне ж їхнє здоров’я осмислюється переважно 
паралельно [1]. Навіть за сучасних умов, коли в спеціальній літературі йдеться про 
дошкільну зрілість дитини, стратегія розвитку соціального її здоров’я не виступала 
предметом комплексного і спеціального дослідження в ракурсі професійної здатності до її 
вироблення і запровадження фахівцями-соціономістами. 

До того ж у дошкільній педагогіці вже склалась дослідницька позиція (А. Богуш, 
О. Ковшар, Т. Поніманська, Т. Степанова та ін.) щодо доцільності визначення передшкільної 
освіти в якості окремого ланцюжка дошкільної освіти через специфічність впливу ще й на 
становлення шкільної зрілості першокласника, де чільне місце посідає його соціальне 
здоров’я. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Сутність поняття «соціальне здоров’я 
особистості» є предметом дисертаційного дослідження А. Бобро, хоча й дотично 
студентського вікового періоду, чому й дослідник пов’язує із перебуванням студентства в 
соціальній мережі, вбачаючи, зокрема, такі складові соціального здоров’я як-от: когнітивний, 
мотиваційно-потребовий, емоційно-вольовий, рефлексивний, діяльнісно-поведінковий. 
Змістове наповнення категорії «соціальне здоров’я», на думку дослідника, складають не 
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лише стан безконфліктної взаємодії з навколишнім середовищем і оточуючими, а й все, що 
сприяє не лише комфортності відносин із реальністю, а й самоактуалізації особистості [2]. 

Науковці, які досліджують своєрідність процесу професійної підготовки фахівців як у 
вітчизняних (І. Єрмакова, Л. Хомич та ін.), так і у зарубіжних (Л. Пуховська, В. Сластьонін 
та ін.) вишах, ключового значення надають провідній меті окресленого процесу – 
формуванню у студентів готовності до певного особистісно-професійного призначення з 
огляду на відповідну систему цінностей, що визначає суспільство. Нам особливо імпонує 
думка В. Сластьоніна, який «загальним знаменником» педагогіки базової навчальної 
дисципліни щодо професійної підготовки фахівця-гуманітарія визначає інноваційну 
діяльність [3]. У нашому розумінні саме остання має наскрізний характер як дотично тих, хто 
викладає студентам гуманітарне знання, так і з проекцією на спрямованість діяльності 
майбутніх фахівців. Отож, дбаючи про якісну професійну підготовку майбутніх вихователів 
дошкільних навчальних закладів в умовах університетської системи навчання, важливо 
враховувати не лише функціональне призначення фахівця, а й наявну наукову позицію щодо 
структурних компонентів особистості (К. Платонов) та базових складників суто педагогічної 
його діяльності (Н. Кузьміна). Суттєвими нам видаються не лише ієрархія понять 
«підготовка – готовність», а й дефініцій «підготовка – підготовленість – компетентність». 
Щодо останнього, то ми поділяємо думку тих дослідників (зокрема, Л. Маєвської), які 
вважають критерієм професійної компетентності підготовленість спеціаліста освітньої 
галузі, при цьому у трактуванні підготовленості як сукупності особистісних якостей, знань, 
умінь і навичок, набутих студентами у процесі професійної підготовки у вищій школі, і які 
врешті-решт формують професійну компетенцію, забезпечуючи результативність 
особистості у виконанні професійно-педагогічних функцій, усвідомлюючи свою високу роль 
та соціальну відповідальність [4]. 

До того ж, у зв’язку із вищезазначеним доцільно брати до уваги уточнення, що 
привнесене деякими дослідниками (зокрема, О. Полозенко), а саме: підготовленість як стан 
особистості ще не означає її готовність здійснювати певні дії результативно; все залежить і 
від мотивації, і від здатності у конкретний момент до результативного виконання необхідної 
роботи, і від її вольових якостей. 

Мета статті – на основі аналізу наукового фонду, що склався, окреслити проблемне 
поле готовності майбутнього вихователя навчального закладу до збагачення соціального 
здоров’я дошкільнят; охарактеризувати деякі підходи до розв’язання окресленої проблеми. 

Виклад основного матеріалу. Вивчення і аналіз наукової літератури з проблематики 
професійної підготовки вихователя дошкільного навчального закладу (Г. Біленька, А. Богуш, 
Н. Гавриш, Л. Зданевич, Н. Маковецька, І. Рогальська-Яблонська, Т. Танько та ін.) 
засвідчують про те, що змістове наповнення професійної діяльності означеного фахівця 
співвідноситься із поняттям «педагогічна» діяльність. Остання репрезентує впливовість на 
результати навчання, виховання, освіти, розвитку дитини дошкільного віку. Якщо спиратися 
на науковий доробок Н. Кузьміної, то доцільно у професійно-педагогічній діяльності фахівця 
розрізняти взаємозв’язок і взаємозалежність саме таких компонентів, як-от: 
організаторський, гностичний, конструктивний, комунікативний, проектувальний. Оскільки 
ж поняття «особистість» є ширшим за поняття «професія», то, звісно, і наукова, і суто 
практична складові професійної діяльності вихователя обумовлені особистісними якостями, 
які трансформуються в якісні ознаки тих функцій, які виконує фахівець. Саморефлексія 
досвіду доводить виключну значущість, зокрема, таких особистісно-професійних якостей 
педагога-дошкільника, як емпатія, самовладання, зрівноваженість. 

Вже склалась у професійній педагогіці думка про науковий статус понять, які 
межують із феноменом «готовність». Наприклад, загальноприйнятою вважається точка зору 
на близькість понять «підготовленість» і «професійна придатність» (В. Бодров), на 
доречність тлумачити професійну підготовленість як такий результат професійної 
підготовки, який включає «мінімально допустимий» у межах готовності до професійної 
діяльності (Н. Кузміна). 

Вивчення довідкових і наукових джерел дозволяє констатувати, що готовність – «вже 
готово для чого-небудь» – корелює з поняттям «підготовленість», тобто певним станом 
мобілізації, налаштованості на діяльність (К. Платонов, А. Пуні, П. Рудик та ін.). 
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Як відомо, феноменологія готовності найбільш системно досліджена М. Дьяченко та 
Л. Кандибович. У наукових джерелах простежується контекстність «готовності» з теорією 
«настанови» (А. Прагнішвілі, Д. Узнадзе). Значним пояснювальним значенням 
характеризується в окресленій площині й науковий доробок І. Зимньої, бо тут ми знаходимо 
узагальнення щодо професій типу «людина-людина»: йдеться про готовність як 
«відрефлексовану спрямованість» на професію, «світоглядну зрілість» особистості, «широку 
і системну професійно-предметну, а також комунікативну і дидактичну компетентність; 
потребу в афіліації» [5]. 

Слід зауважити, що, намагаючись розширити наукове уявлення про готовність 
майбутнього вихователя до реалізації певного сегменту професійної діяльності, доречним є 
звернення й до докторського дослідження К. Дурай-Новакова, присвяченого формуванню 
професійної готовності студентів до педагогічної діяльності. Конструктивною й досі нам 
видається ідея автора осмислювати досліджуваний феномен, з одного боку, в якості 
«актуального психічного стану», «регулятора педагогічної діяльності», а, з іншого – 
важливої передумови ефективності такої діяльності. Якщо ж виходити з фахової своєрідності 
саме педагога-дошкільника, то можна констатувати, що дослідники здебільшого пов’язують 
феноменологію готовності майбутніх фахівців дошкільної освіти із конкретною сферою 
їхньої діяльності.  

Наприклад, із сферою спілкування із батьками вихованців (Т. Жаровцева, Т. Кротова), 
із прогностичною діяльністю в цілому (Н. Довкуш, О. Сакуренко), із готовністю до взаємодії 
з дітьми дошкільного віку у процесі професійної діяльності (В. Нестеренко, І. Слєпцова) та 
ін. Попри безсумнівної наукової цінності окресленого підходу, який домінує серед 
науковців, на наш погляд, особливий інтерес становить доробок тих дослідників, у центрі 
уваги яких перебуває процес формування пріоритетних педагогічних цінностей у майбутніх 
вихователів у процесі їхньої професіоналізації. У цьому контексті важко переоцінити дані, 
одержані О. Падалкою [6]. Так, авторка осмислює педагогічні цінності як сутнісну, цілісну, 
інтегральну особистісно-професійну характеристику майбутніх фахівців-дошкільників. 
Цікавим, на наш погляд, є й обраний при цьому вектор: гуманістична спрямованість як 
сукупність ідеалів, цінностей, переконань. Тут дослідницьку увагу сфокусовано на 
позитивну мотивацію студентів до навчально-професійної діяльності у виші; на практико-
орієнтовну роботу, що моделює майбутню фахову діяльність; на систематизацію наукових 
знань студентів про педагогічні цінності та шляхи їх реалізації; на формування у майбутніх 
фахівців педагогічної рефлексії [6, c. 7]. 

Отже, у нашому розумінні професійна підготовка майбутніх вихователів дошкільних 
навчальних закладів – запорука їхньої успішної готовності до збереження у дошкільнят 
соціального здоров’я. Така готовність має певні розбіжності на різних етапах 
професіоналізації студентів – у процесі набуття освітніх ступенів «бакалавр» або «магістр». 
Водночас, формуючи окреслену готовність як особистісно-професійну якість студента 
найбільш конструктивною виступає компетентнісна парадигма освіти. Саме в 
компететнісному підході сучасні вчені (зокрема, А. Андрєєв) вбачають такий педагогічний 
сенс: намагання фахівця «привнести» в освіту особистісний смисл, а це має неабияку 
самоцінність. 

До того ж принципово важливими, на наш погляд, доцільно вважати, по-перше, 
усвідомлення майбутніми фахівцями на рівні переконань вагомості принципу 
дитиноцентризму, а шляхом його реалізації – занурення дошкільників у педагогічно 
компетентно змодельовані фахівцем ситуації, що актуалізують мотивацію саме 
просоціальних дій дитини; а, по-друге, усвідомлення студентами, які набувають 
спеціальність «дошкільна освіта», особливої місії щодо формування «Я-соціального» у 
дошкільнят. Стосовно останнього, то, насамперед, слід взяти до уваги наукові уявлення 
сучасних психологів (зокрема, І. Беха) та педагогів (зокрема, В. Чайки) і про «Я» як джерело 
духовного саморозвитку особистості, і про етапність цього процесу та про зміст 
педагогічних зусиль та кожному з них, а саме: перший етап – самоствердження, де 
домінантним слід уважати намагання дитини стати такою, якою вона мріє, а показниками – 
відчуття власної корисності, впевненості у власній унікальності; другий етап – 
самовдосконалення, де через формування соціальних умінь та набуття соціального досвіду у 
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дошкільника формується соціальна навичка, а в ній самоцінним є кожен моментний прояв 
інтересу дитини до суспільних подій; третій етап вчені називають «найважливішою формою 
саморозвитку» – самоактуалізація, де особливо важливою, за А. Маслоу [7, c. 26–27], слід 
уважати «певну винахідливість» у сфері діяльності, зокрема просоціального змісту. 

Відтак, намагаючись сформувати у майбутніх вихователів дошкільних навчальних 
закладів готовність до збагачення соціального здоров’я дітей, важливо, з одного боку, 
досягти обізнаності студентів у соціально-педагогічних аспектах саме сучасного дитинства – 
самостійного і унікального життєвого періоду дошкільника, а, з іншого – формувати їхню 
здатність до полісуб’єктної діалогової взаємодії з іншими представниками соціономічних 
професій, із батьківською громадою. Вчені вважають, що йдеться про особливий тип 
спільності. Так, Т. Казачкова характеризує інноваційність такої взаємодії наступним чином: 

 полісуб’єктна взаємодія виступає особливою формою, що сприяє прояву 
креативності у ситуації невизначеності; 

 сутнісні характеристики такої взаємодії виявляються у потребі педагога-
дошкільника мати сформованою інтерпретаційну компетентність, яка, в свою чергу, сприяє 
всебічності осмислення освітньої ситуації, а, відтак, – забезпечує її оптимальне розв’язання; 

 вихователь дошкільного навчального закладу уособлює індивідуально-особистісну 
спрямованість освіти, натомість інноваційність його позиції вимагає наявності вмінь 
застосовувати полісуб’єктний підхід як конструктивний щодо реалізації ідеї співпраці не 
лише в освітньому процесі, а й у суспільстві [8, c. 43]. 

До вищезазначеного слід додати ще й таке: за сучасних умов розвитку 
інформаційного суспільства актуалізується вага залучення фахівців до професійної 
діяльності мультимедіа та мережевих ресурсів й технологій. Відтак, до активних суб’єктів 
взаємодії долучено ще й полісуб’єктне навчальне середовище. 

Принагідно зауважимо ще на одній грані виняткового значення особистісно-
професійної готовності майбутнього педагога-дошкільника до збагачення соціального 
здоров’я як динамічної і багатомірної характеристики дитини. Йдеться про своєрідність 
конструкту «усвідомлення себе в соціальному смислі» (Е. Еріксон): дитина не народжується 
із сформованим відчуттям самотності – це відчуття виникає у взаємодії з іншими, а здатною 
відчувати себе такою вона може лише «в поведінці стосовно інших» [9, c. 113]. 

Відтак, актуалізується ще й аналітичний зміст діяльності дитини, до якого спонукає і 
який здатен спрямовувати виключно педагог-вихователь, тобто фахівець, який готовий 
допомогти дошкільнику «віднайти» себе, своє місце як суб’єкта соціальної дії, де мають 
домінувати загальнолюдські цінності. До того ж , як вважають деякі дослідники (Н. Малкова, 
Т. Равчина), нині правомірно говорити ще й про новизну завдань педагога, що пов’язана із 
відходом від «передавання» певних знань на користь особистісного «відкриттям» та 
усвідомленням дитиною шляхом «узгодження із набутим досвідом». Отож, йдеться про 
«невидиме» педагогічне керівництво процесом вироблення дитиною позиції суб’єкта 
соціального буття. 

Намагаючись оптимізувати процес формування готовності студентів до збагачення 
соціального здоров’я дітей дошкільного віку, природний інтерес становить конструктивний 
зарубіжний досвід у цьому плані. Так, привертає увагу саме організація практико-
орієнтовного навчання студентів факультету дошкільної і навчальної освіти державного 
університету Монтклеа (США). Зокрема, означена складова університетської підготовки 
фахівця репрезентована такими групами навчальних дисциплін: «Соціальні науки й 
мистецтво: реалізація демократичного підходу в початкових та дошкільних закладах», 
«Технології інтерактивного навчання в початкових та дошкільних навчальних закладах», 
«Співпраця з родинами» [10, c. 78]. Отже, йдеться не лише про вмотивованість практико-
орієнтовної навчально-професійної діяльності студентів, а й про природне розв’язання 
завдання безперервності в окресленій площині, яка забезпечується шляхом наступності 
змісту на різних ступенях освіти дитини. 

Висновки. Готовність майбутніх вихователів дошкільних навчальних закладів до 
збагачення соціального здоров’я дошкільнят постає як актуальна педагогічна проблема. Це 
зумовлене принаймні такими обставинами: несформованістю наукових уявлень про змістове 
наповнення поняття «соціальне здоров’я» дотично дитини дошкільного віку; недостатнім 
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ступенем наукових узагальнень щодо статусності новоутворення «соціальне здоров’я» 
дитини у такій системній особистісній якості, якою постає дошкільна зрілість; недосконалою 
системою практико-орієнтовної підготовки у вітчизняній вищій школі студентів до 
збагачення соціального здоров’я дошкільнят – важливої передумови їхньої успішної 
шкільної зрілості. 

Цілковито очевидною є й соціально-педагогічна потреба в узагальненні творчого 
досвіду вітчизняних вишів щодо результативної підготовки студентів в означеному ракурсі 
ще й з урахуванням потужності бакалавріату і магістріуму. З цим ми й пов’язуємо 
перспективи подальших наукових досліджень. 
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THE PROBLEM OF READINESS OF FUTURE EMPLOYEES OF PRESCHOOL 
EDUCATIONAL ESTABLISHMENTS TO ENRICHING PUPILS’ SOCIAL HEALTH 

Abstract. Introduction. In the conditions of Ukrainian reality, when the preschool education is 
recognized as the most important parameter for successful continuity of preschool education of the child and 
the school of the first stage, social and pedagogical requirements for the formation of the whole person of 
the senior preschooler are foregrounded . Meanwhile, both scientists and practitioners are of a single 
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judgment about the lack of attention of specialists of socionomy professions (preschool teacher, assistant 
preschool teacher, social care teacher, psychologist, etc.) and parents for the formation of senior 
preschoolers as a subject of social action. In this regard, is sharpened the filled of special interests reflecting 
the scientific understanding of such pedagogical phenomena as social intelligence, social position, social 
behavior model, etc., which are also based on the social skills. 

Purpose: we aim to highlight some aspects of methodological service of the process of training 
future preschool teachers, who because of their exceptional personal and professional intended purpose 
should be competent to develop social skills, particularly those of senior preschoolers. 

Methods: theoretical level – analysis, synthesis, generalization, modeling – to clarify the content of 
basic concepts of research; the empirical level – the self-reflection of the first hand experience, teachers’ 
observations, summarizing the experience of preschool educational institutions and universities in terms of 
optimization of methodical support of the process of senior preschoolers’ social skills formation. 

Results – clarification of the scientific status of the underlying research concepts; rationale of 
comparative effectiveness of the principles, methods and forms of students’ vocational training improvement 
to the designated area for future professional activities. 

Originality is seen in the extension of the established scientific views on the social skills of a 
preschooler as part of his vital competencies, the parameters of the methodical service of the process of 
training the competitive preschool teacher. 

Conclusion: the constructibility of the program "World of Childhood" (developed by A. M. Bogusz), 
particularly its effectiveness regarding scientific and methodological support of the process of preschoolers’ 
social development has been analyzed, the central guiding role of the principle of studentcentredness in the 
methodical service of the process of training future preschool teachers to the competent formation of the 
senior preschoolers’ social skills and also the effectiveness of some interactive forms and methods have been 
grounded. 

Based on the analysis of scientific sources on issues of improvement of vocational training of future 
preschool teachers, the aim, principles and selected methods, forms and the conceptual core of 
methodological service of the formation of students’ ability to develop senior preschoolers’ social skills are 
designated in this article. 

Key words: competence approach; vital competencies; a senior preschooler; social skills; 
methodological service of training preschool teachers. 
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ДОСТИЖЕНИЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ИДЕНТИЧНОСТИ БУДУЩИМ 
УЧИТЕЛЕМ НАЧАЛЬНОЙ ШКОЛЫ КАК СОЦИАЛЬНО-ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ 

ПРОБЛЕМА 

В статье рассматриваются проблемы достижения профессиональной идентичности 
учителем начальной школы на разных уровнях ценностной соотнесенности с установками «на себя» 
и связанными с ними ключевыми маркерами, позволяющими оценивать эффективность этого 
процесса. 

Ключевые слова: учитель начальной школы; профессиональное образование; 
профессиональная идентичность; профессиональное «Я». 

 


